
中班认识地图教案及反思(大全5篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？这里我给大家分享一些最新的教
案范文，方便大家学习。

中班认识地图教案及反思篇一

数学活动：动物运动会（5以内序数）设计者：曾茵

活动建议

活动目标

1、通过参加动物运动会，变徐游戏变学习，对序数产生兴趣。

2、能从不同方向（从左到右，从右到左，从上到下，从下到
上）确认物体的排列顺序。

3、区分基数和序数的含义，学习用序数词（第几）表示5以
内物体排列的次序。

重点

难点重点：引导幼儿理解序数词可以正确表示物体的排列次
序。

难点：引导幼儿理解“有几个”和“第几个”的问题是不一
样的。

活动准备

集体准备：



教师用：5种动物的图片各一张，红旗一面，座位平面图一张，
黑板

自行准备：幼儿用书、笔人手一份；

活动过程

1、《运动员进行曲》中，逐一出示5种小动物。

——森林里要举行运动会，小动物们排好队出场了，你们看
看，有几个小动物参加此赛呢？

——（将小动物在红旗后面一字排好）小朋友看看，排在第
几个呢？（强调孩子对序数的表述“第几”）

——引导幼儿根据红旗摆放的位置，（从左到右，右到左，
然后从下到上，从上到下）点数，学习序数。

2、小动物找位置

——出示座位平面图观察座位（以红旗为参照物）

——集体检查，巩固对序数的认识。

3、幼儿练习，幼儿用书p32、33

中班认识地图教案及反思篇二

活动目标：

1、通过一系列的游戏活动，让幼儿认识序数第一至第五。

2、发展幼儿思维的逻辑判断能力。

活动准备：



1、学具：门牌卡、数字卡片、小旗人手一套。

2、教具：大记录卡、大数卡一套;电脑、投影仪、投影幕。

活动过程：

一、让幼儿学会用第几座的形式来表示不同颜色的房子分别
在第几座。

1.师：好消息，好消息!森林小区要搬迁啦!小动物们请我们
去帮忙，我们快出发吧!看，森林里有许多不同颜色的小房子，
它们分别是什么颜色?(红、蓝、紫、绿、黄)一共有几座?(5
座)你是怎么数的?(从左往右数)

2.师：红房子在第几座?

3.幼儿回答：第1间。

4.你是从哪面开始数的?(引导幼儿说出从左往右数)

5.师：红房子在第一座，我们就用数字几来表示?

6.幼儿：数字1。

7.绿房子在第几座?(第4座)用数字几来表示?(4)

8.蓝房子在第几座?(第2座)用数字几来表示?(2)

9.黄房子在第几座?(第5座)用数字几来表示?(5)

二、用举小旗游戏帮助幼儿巩固序数第一至第五。

1.师：快看，漂亮房子的小主人们出来欢迎我们了，它们都
是谁呀?(小鸡、小狗、小鸭、小猫、小兔)一共有几只?(5只)



2.师：要帮小动物搬家我们得先知道他们是怎么排队的。

4.小狗排在第几个?(第5个)赶快把你的小旗举起来。

5.小猫排在第几个?(第1个)应该举第几面小旗?

6.小鸭排在第几个?(第4个)举第几面小旗?

三、让幼儿学会用第几层第几间的形式表达动物的住处。

2.幼儿回答：鸭子、松鼠、蝴蝶、鸽子、刺猬、老鼠。

4.那我们得先来数数这幢楼房一共有几层楼?(四层楼)你是怎
么数的.?(从下往上数的)

5.第一层住的谁呀?(小鸭)小鸭住在最底下，当然是第一层
啦!我们就用数字几来表示?(1)老师给你们每个小朋友也准备
了一张门牌记录卡，请小朋友也在自己的门牌卡上把小鸭子
住在第一层记录下来。

6.看看，第一层楼里还住了谁呀?(小蝴蝶)

7.那我们就在小蝴蝶旁边的格子里也记上一个数字1。记好了
吗?

8.那松鼠、鸽子、刺猬、老鼠它们都住在第几层呢?请小朋友
们数一数，数好后，把结果用数字卡片记录在小动物旁边的
第一个格子里。

9.幼儿操作记录每一个动物住的层号，教师进行指导，鼓励
每一个幼儿都动起小手来。

10.师：你们都找好了吗?小松鼠住在第几层?(第二层)用数字
几来表示?



11.第三层住了哪些小动物?(小刺猬、小老鼠)那你们就在小
刺猬、小老鼠旁边的格子里记上了数字几?(数字3)这样我们
一看就知道这两只小动物都住在第三层楼。

12.还有谁我们没有帮它找出来它住在第几层楼?(小鸽子)它
住在第几层楼?(第四层)用数字几来表示?(数字4)

13.师：你们真能干把小动物住在哪一层楼都找了出来。那它
们都住在第几间呢?

14.我们先来仔细数一数每一层楼都有几间屋子呀?(六间)你
是怎么数的?(从左往右数的)

15.师：那小鸭住在第几间屋子呢?谁知道?

16.幼儿回答：第1间。

17.师：你是从哪面开始数的?(引导幼儿说出从左往右数)

18.师：小鸭住在第一间，我们就用数字几来表示?

19.幼儿：数字1。

20.师：现在我们知道小鸭住在第一层的第一间屋子里。

21.师：蝴蝶也住在第一层楼，它住在第几间呢?(第5间)我们
就用数字几来表示?(数字5)现在我们知道蝴蝶住在第一层楼
的第一间屋子里。鸽子、刺猬、老鼠、松鼠又住在第几间呢?
小朋友你们能为它们找出来吗?这一次请你们要仔细找看一看
小动物们住在第几间屋子里，找好以后，用数字卡片表示出
来。

22.幼儿尝试着记录。

23.教师鼓励每一个孩子都动起手来。



24.汇总操作结果：你们都做好了吗?

25.师：看着你们的门牌卡告诉我，蝴蝶住在第几层?第几间?
有不同意见吗?没有的话那我们就把这个结果下来。

26.松鼠又住在第几层第几间呢?(第2层，第3间)

27.刺猬住在第几层第几间呢?(第3层，第4间)

28.鸽子住在第几层第几间呢?(第4层，第5间)

29.抢答题：住在第3层，第2间的是谁?(老鼠)

四、动物拍球比赛。

1.师：你们真能干，不仅帮小动物搬家，还帮小动物们做好
了门牌卡，现在呀他们想请我们小朋友参加它们举行的拍球
比赛，请你们做裁判，可要看仔细了，谁先停下来，谁最后
一个停下来?帮他们记一记谁第一名，谁第二名，谁第三名，
谁第四名，谁第五名。

2.看比赛第一遍。

3.师：谁先停下来的?(小鸡)那我们就记下来，请小朋友们动
脑筋想一想，一共有五只小动物参加比赛，第一个停下来拍
球拍得多还是少?(少)五只小动物里小鸡拍球最少，它是第几
名?(第五名)那我们就把这个结果记下来。哟，你们都做对了，
小裁判真能干。

4.谁第二个停下来?(看第二遍)(小鸭)小鸭比小鸡稍微多拍了
几个，那它又是第几名呢?(第四名)

5.小狗是第几个停下来的?”(第三个)它拍得你小鸭还多几个，
它是第几名?(第三名)记下来。



6.接下来停下来的是谁?(小猫)它拍得比小狗多还是少?(多)
它是第几名?(第二名)

7.最后一个停下来的是谁?(小兔)

8.现在我们一看就知道拍球比赛第一名是谁?(小兔)第二名
呢?(小猫)第三名呢?(小狗)第四名呢?(小鸭)第五名呢?(小
鸡)

9.真棒，你们可真聪明，都做对了，小裁判的本领真大!我们
今天帮了小动物那么多忙，你们高兴吗?现在，让我们一起做
游戏去吧!

活动反思：

在整个活动中，我始终以幼儿为主体，引导、启发幼儿动手
探索，充分调动幼儿的积极性，给每一个孩子自由的活动空
间，体验成功，在操作过程中获得知识经验，发展幼儿的逻
辑思维能力，培养学习兴趣，及时巩固已学知识。孩子通过
与环境材料、同伴以及教师的互动，在情感、态度、能力、
知识、技能等方面都有所发展。能与同伴合作，并尝试记录
结果。生活中的数学学习是幼儿园数学教育的主要途径。序
数是幼儿生活、游戏中经常接触的概念，但儿童对数感念的
理解往往是零散的、经验化的，需要教师的梳理和提升。

中班认识地图教案及反思篇三

案例背景：

在日程生活中，我组织幼儿排队或游戏时都要求幼儿知道自
己的位置，可我发现孩子们对序数的概念比较模糊，往往不
能清楚的知道自己的位置，根据这个发现，我以《幼儿园知
道纲要》为先进的理念指导，结合本学期幼儿活动材料，我
设计了今天的活动，让孩子们从生活和游戏中感受事物的位



置关系，让幼儿体验到数学活动带来的乐趣案例描述：

活动目标

1.认识5以内的序数，使幼儿掌握序数词”第几“。

2.学习确定物体在序列中的位置，并能用”第几“表示。

活动准备：

ppt课件、幼儿操作材料、人手一份小板凳、五把自制箭头、
音乐活动。

重、难点：

重点：掌握序数词第几。

难点：学习确定物体在序列中位置，并能用”第几"表示。

活动教法与学法：

在整节活动，我始终以幼儿为主体，让幼儿通过多看多想，
多说，多体验，使幼儿在活动中一直保持积极，良好的情绪
状态。在活动过程中注重老师与幼儿的互动，更重要的是大
部分时间安排幼儿多游戏，最后是幼儿动手操作。让幼儿在
老师的'引导下加深对家乡的认识，培养幼儿热爱家乡的情感。

活动过程：

一、开始部分律动游戏：拍手对数我说一我对一我拍一下就
是一，我说二我对二我拍二下就是二......

二、基本部分

1.小羊排队，引导幼儿从左往右从右往左感知5以内的序数，



是幼儿掌握序数词第几。

2.小羊抢板凳游戏，学习确定物体在序列中的位置。

3.游戏：抢板凳通过不同的方向，进一步学习物体在序列中
的位置。

三、结束部分幼儿操作：送小羊回家幼儿通过操作正确的送
小羊回家。

延伸活动：请家长参与活动让幼儿说说自己把小羊送进了第
几层楼。

活动反思：

序数在日常生活中随处可见，在电影院，在餐厅，在商店，
在幼儿园里，幼儿排队或游戏时都会涉及到序数，幼儿对序
数的概念有一定的感知，有一些经验的积累，但是很零碎、
不完整、不规范。为此，我们有必要通过集体活动来帮助幼
儿进行经验的梳理和提升，使幼儿能正确使用第一至第五的
序数词来表示物体在序列中的位置。我们以《指南》理念为
指导，让幼儿“能从生活和游戏中感受事物的数量关系并体
验到数学的重要和有趣”以及中班幼儿的生理心理特点，让
幼儿在体育游戏中轻松地感知五以内物体的排序，体验序数
在生活中的作用，体现生活中学和游戏中学数学的理念。

中班认识地图教案及反思篇四

活动设计背景

中班孩子对数的敏感性稍稍增强，他们对5以内的数量已经能
够正确感知。在幼儿园，孩子们做操要排队、上下楼梯要排
队……在排队中，有的孩子也能尝试着用第一、第二来表述
自己的位置。在组织教学时，教师也会用谁得第一、谁是第



二来调动孩子的积极性。可以说，孩子们对序数的概念有一
定的感知，有一些经验的积累，但是很零碎、不完整、不规
范。为此，我们有必要通过集体活动来帮助孩子进行经验的
梳理和提升，使孩子能正确使用第一至第五的序数词来表示
物体在序列中的位置，有助于孩子在日常生活中正确的表达。
根据孩子的年龄特点，我设计了一个游戏化的情景，让孩子
在观察“游乐园”（挂图）、请幼儿“坐火车”、帮助小绿
人找座位等活动环节中，感受序数、运用序数、理解序数，
培养孩子的数学思维、数学兴趣，也同时获得帮助别人的快
乐。

活动目标

1、引导幼儿学习1——5的序数，并能用序数词正确表示5以
内物体排列次序。

2、通过活动，让幼儿初步理解简单的序数与物体之间的对应
关系。

3、培养幼儿的观察、思维能力。

4、培养幼儿比较和判断的能力。

5、发展幼儿逻辑思维能力。

教学重点、难点

1、重点是让幼儿理解简单的序数与物体之间的对应关系

2、难点是怎样拼数块

活动过程

一、出示挂图，让幼儿初步感受序数



师：今天，宝宝兔和它的朋友们一起到游乐园玩。我们也一
块去看看有什么好玩的。（出示挂图）乐园里有小火车、过
山车……看，小动物们已经在排队买票了。小朋友帮忙数一
数有几个人在排队买票？（五个）

师：找找看嘟嘟牛排在第几位？（第三位）

师：戴眼镜的小朋友排在第几位？（第四位）

师：我们再来看看乐园里面的`小火车有几节车厢？（五节车
厢）

师：排在第三位的车厢是什么颜色的？（黄色）

师：过山车有几节车厢？（五节）

师：从1的方向开始数，贝贝羊排在第几位呀？（第四位）

二、出示火车挂图，利用乘火车的形式，巩固孩子对5以内数
字的认识，并用数点对应的方式找到座位。

（五节）

师：车厢上有什么呀？（猴子、大象、狮子、乌龟、老鼠）

师：从箭头的方向数起，狮子排在第几位？可以用数字几来
表示呢？（可以变换动物所在位置，变换位子后，继续提同
样的问题）

师：老师已经买好车票了，待会我把票发给坐得好的小朋友，
让他们拿着车票到火车前面找一下他们的小动物朋友，看看
他们能不能找得到。（把分别写有1——5的数字牌发给五个
孩子上来操作，操作后讨论幼儿是否放对位子。）

三、运用数块表达序数的方式，动手操作环节，巩固对序数



词第一至第五的理解。

师：（出示小绿人，模仿小绿人说话：我们也想坐火车）咦，
是谁在说话？噢，原来是小绿人。它也想跟着一块去玩呢！
我们一起来看看有几个小绿人？（五个）小绿人今天穿了什
么颜色的衣服来？（蓝色、红色）小绿人想让小朋友帮帮忙，
把穿黄颜色的小绿人找出来，看看从箭头的方向开始数，它
排在第几位呀？（第三位）

师：我们用黄颜色的扣子来表示，应该怎么给它排队呢？
（教师拿出五颗扣子，其中4红1黄；待幼儿讨论后操作；操
作完该步后，教师再给小绿人变换位子，让幼儿拿数块来操
作排序）

四、延伸活动（利用坐火车出游的方式，进一步运用序数词，
感受活动的快乐。）

师：轰……小动物们让我们快点上火车咯，让我们从1开始排
队，跟着小动物们开火车去玩吧！（作“开火车”的样子带
着孩子们按次序下楼，活动结束。）

教学反思

给孩子动手操作数块的时间太少了，而且在示范过程中没有
正确地说明拼好数块时怎样摆放数块，孩子拼好数块后摆放
时有些就放反了。

中班认识地图教案及反思篇五

活动目标：

1、在游戏活动中认识序数第一至第五。

2、发展幼儿思维的逻辑判断能力。



3、能在集体面前大胆发言，积极想象，提高语言表达能力。

4、能认真倾听同伴发言，且能独立地进行操作活动。

活动准备：

1、学具：小旗人手一套。

2、教具：大数卡一套、房子五座、小旗一面、五种小动物

活动过程：

一、用第几座的形式表示不同颜色的房子分别在第几座

2、出示小旗提问：现在，我们从哪边开始数?

3、做门牌卡：红房子在第一座，用数字几表示?(请幼儿找数
字贴在房顶上)

4、用同样的方法，做好其它房子的门牌卡。

二、用举小旗的游戏帮助幼儿巩固序数第一至第五

1、出示小羊、小狗、小猫、小鸭、小兔提问：一共有几只小
动物?

2、提问：小羊排在第几个?用数字几表示?

3、讲解要求：每一位小朋友都有五面小旗，小羊排在第三，
我们就把写有数字3的小旗举起来!

4、幼儿游戏

三、去小动物家做客，巩固认识序数



2、幼儿自由选择去小动物家做客后请个别幼儿说说排在第几
排?

3、玩游戏：小羊(小狗、小猫、小鸭、小兔)的小客人在第几
排?用它的叫声告诉大家吧!第几排就叫几声。

四、分享喜悦：

提问：你们和小动物玩得开心吗?为什么开心呀?

教学反思：

1.幼儿在本节课中非常积极。

2.幼儿通过这节课深刻的认识到了5以内的序数，由于教具比
较新颖，游戏比较多，幼儿在本节课中玩得非常开心。

3.本节课的设计简洁明了，适合中班幼儿的年龄特点，让幼
儿在玩中轻松学到了知识。

4.在认识5以内的序数的同时，幼儿还能正确的认识到了动物
们爱吃的东西。

5.在跳田游戏中，幼儿还可以提高自身的跳跃能力。


